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Cartea, oiicialâ,. 

Răspunsul Maiestăţii Sale la felicitarea 
de Sfintele Paşti. 

Pentru ziua luminată a învierii Dem
nului am prezentat în numele Venera" 
tuluj Cler şi al poporului credincios 
din Eparhie, Majestăţii Sale Regelui 
nostru Carol II sentimentele noastre de 
credinţă şi loialitate şi călduroasele 
noastre urări" de bine, cerânda-I • dela 
Atotputernicul darul şi lumina învierii 
pentru a deschide cărările vieţii şi ale 
înălţării Neamului. " . 

La aceâtea ur-ărj de bine Majestatea 
Şa a binevoit prea graţios a.ne răs
punde prin următoarele: 

P. S. S. Iuliu Hossu 
Episcopul Gherlei şi Clujului 

Vă mulţumesc din tot sufletul pen
tru prea frumoasele urări de Paşti. 

Carol 

Gherh, la 18 April 1931. 
Nr. 2320.' 

întregirea Capitlului Catedral. 

In sînul Veneratului Capitlu al bi
sericii Catedrale din Cluj, în şedinţa 
ţinută la 28 Ianuarie a. c. sub presi-
diul nostru am făcut 'următoarele pro
movări : 

1. Reverendisimul Domn Dr. Victor 

Bojor, canonic scolastic a fost promovat 
la scaunul de canonie eclesiarh.\ 

2. Reverendisimul Domn Dioniziu 
Vaida canonic cancelar, la scaunul de 
canonic scolastic. 

3. Reverendisimul Domn Dr. George 
Vidican, canonic prebendat,, la scaunul 
de canonic cancelar. . 

4. La scaunul vacant de canonic 
prebendat a fost ales şi .constituit 
Reverendisimul Domn Ion Agat biceanu 
arhidiacon onorar, protopop-paroh în 
Cluj. 

Solemnitatea promovării şr instala
rea solemna a nou alesului- canonic 
Ion Agârbiceanu am plinit-o în cadrele 
sfintei Liturgii Pontificale, ^celebrate în 
Catedrala din Cluj îa 12 Aprilie a. c. 
sărbătoarea învierii Domnului. 

Gherla, la 12 Aprilie 1931. 
Nr. 2518.. 

Numiri. 
Onoratul Constantin Gheţie, 

fesor la Şcoala Normală diecezană ie 
băieţi din -Gherla, este numit protopop 
onorar, cu facultate de a purta t râu 
roşu. 

Din şed. conz. 21 Aprilie 1331. 
Nr. 2437-



Pag. 74. CURIERUL CREŞTIN Nr. 9, 

Onoratul Efrem Coteţiu, paroh î 1 
Mesteacăn (D. Ciocmanului) este nu nit 
protopop onorar' cu facultate de a 
purta brâu roşu. 

Din şed. conz. 21 Aprilie 1931 
Nr. 23; _• 

Onoratul Aurel Chin tău an, paroh 
în Sângedrz-Băi (Vicariatul Rodnei), 
este numit protopop onorar, cu facul
tate de a purta brâu roşu. 

Din şed. conz. 21 Aprilie 1931. 
- Nr. 2439. 

Onoratul Atanasiu Paşcu, paroh 
în Mintiul Gherlei (D. Sânmărghitei), 
este numit protopop onorar, cu facul
tate de a purta brâu roşu. 

Din şed. conz. 21 Aprilie 1931. 
Nr. 2438. 

Mult Onoratul Valeriu Filipan, 
paroh-protopop onorar în . Borşa. este 
numit în aceeaş calitate la parohia 
Glod (D. Câţcăului). 

Din şed. conz. 26 aprilie 1931. 
Nr. 2 5 0 7 ' 

Onoratul Emil Porupu, preot în 
disponibilitate este numit administrator 
local interimal la parohia Feiurdeni 
(D. Clujului): 

Gherla, la 22 Aprilie 1931. 
Nr. 2431. 

Onoratul Virgil Horga, fost preot 
în Chizdia, eparhia Lugojului, este 
primit în sînul Clerului eparhiei de 
Cluj—Gherla şi numit la postul de 
preot III din parohia Bistra (D. Roşiei); 

Din şed. conz. 21 April 1931. 
Nr. 230>J. 

Onoratul loan Nagy este numit 
paroh la parohia Bologa (D. Morlăcii) t 

Din şed. conz. 4 Aprilie 1931." 
Nr. 2192. 

Onoratul Emil Filipan, preot nou-
hirotonit, este numit administrator local 
la parohia Şasa (D. Ciocmanului). 

Din şed. conz- 25 Aprilie 1931. 
Nr. 2509 

Sfântul Mir. , 
Sfinţindu-se în Joia-Mare Sfântul 

Mir pentru trebuinţele diecezei, lăsăm 
Mult Onoraţilor Fraţi protopopi, ca 
fără amânare să ridice, dela Episcopie 
Sfântul Mir nou necesar 'pentru biseri
cile din protopopiatul lor. 

Mirul cel vechiu este a se arde. 
Gherla, la 1 Maiu 1931. 

Nr. 2703 . 

Francarea corespondenţei oficiale. 
Pentru orientare şi întocmai obser

vare publicăm mai jos Veneratului Cler 
eparhial adresa înaltului Minister al 
Instrucţiunii Publice şi al Cultelor Nr. 
37251 —1931, privind francarea cores
pondenţei oficiale: " 

Ministerul Instrucţiunii Publice şl 
al Cultelor. Direcţiunea Contabilităţii 
Nr. '37251 — 1931. 

Preasfinţite, ~ 
Avem onoare a Vă rugă să bine

voiţi a dispune să se pună în vedere 
organelor în subordine, să nu între
buinţeze timbrele oficiale decât numai 
pentru corespondenţă în strânsă legă
tură cu serviciul, iar nu şi de altă na
tură, cum avem cazuri semnalate. 

Abaterile constatate vor avea con
secinţe nu numai asupra celui ce în
trebuinţează atari timbre pentru franca
rea corespondenţei personale, dar şi 
asupra serviciului care îngădue atari 
abuzuri. 

p. Ministru 
s s Indescifrabil 

p. Director 
ss . Indescifrabil 
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Purtătorii Oficiilor pfotopopeşa. şi 
parohiale se fac direct personal răspun
zători pentru orice abatere dela cele 
cuprinse mai sus. 

Gherla, la 18 ApHlie 1931. 
Nr. 2278. 

înmormântările în cintirimele de lângă 
biserici. 

Amăsurat adresei înaltului Minister 
al Instrucţiunii Publice şi al Cultelor 
Nr 43856—4509 din 17 1. c. publicăm 
în celea de mai jos Veneratului Cler 
eparhial, pentru cuvenită orientare şi 
acomodaie, adresa Ministerului Muncii, 
Sănătăţii- şi Ocrotirilor Sociale, Nr. 
18175—1931, privind înmormântările 
din cintirimele de lângă biserici.' 

Avem onoare-a Vă ruga să binevoiţi a 
aduce la cunoştinţa organelor îh subordine, 
că sub nici un motiv Ministerul nu admite . 
a se da autorizaţiuni de a se construi ca
vouri î j curţile şi grădinile bisericilor şi a 
cere vdupă aceia autorizaţiunea de înhumare. 

Prin acest procedeu, prin care se în-
calcă art. 2 din regulamentul pentru în
mormântări, Ministerul este pus de multe 
ori, în faţa faptelor împlinite. 

Diverşi particulari) de cete mai multe 

cri locuitori sau preoţi ai satelor, îşi con
struiesc cavouri în curţile bisericilor, cu 
autorizaţia tacită a organelor administrative 
(prefect, . primar, pretor, e t c . ) sau biseri
ceşti şi apoi cer autorizaţia de înhumare a 
Ministerului. 

Ori acest lucru, constituie un procedeu 
ilegal şi, contrar legei şi regulamentului 
pentru înmormântări. 

Pentru a se urma calea legală, Vă rugăm 
âă binevoiţi a dispune ca pt viitor, orice 
asemenea autorizaţie, să nu fie dată, până 
nu nî se înaintează cererea cu schiţa* de 
planul indicând situaţia locului şi distanţei 
faţă de biserică şi de cea mai apropiată 
locuinţă din sat> pentru a obţine din partea 
acestui Minister autorizaţia din punet de 
vedere sanitar, şi aceasta cu excepţiuni nu
mai pentru persoanele cari au slujit an i ; 

de-arândul în folosul bisericii. 
De altfel, or ice autorizaţie care se va 

da fără respectarea regulamentului pentru 
înmormântări va ladiice dela sine o neapro-
bare. a noastră, iar persoana care a acor
dat-o rămâne singură răspunzătoare. -

p. Ministru • , 
ss. Indescifrabil. ' 

Şeful Serviciului 
' - ss. Indescifrabil 

Din şed. conz. 21 Aprilie 1931. . 
J Nr. 2413. 

Episcop Dr. luliu Hossu 
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Cartea, neof±cia,lât.. 

Sărbătoarea Paştilor in gremiu. 
— Serviciile din săptămâna mar» a Patimilor şi învierea Domnului. — 

— La Gbij şi la Gherlă. — 

Sărbătoarea învierii Domnului şi anul 
acesta — ca în fiecare an — a fost sărbă
torită în gremiu'eu fastul obişnuit, deşi cle
rul greinîal, la Paşti, a fost necesitat să, se 
împartă in două părţi* o parte, îrf frunte 
cu 'Prea Sfinţia Sa era în Cluj, iar cealaltă 
parte a rămas la Gherla. 

In întreaga săptămână a Patimilor, în 
Gherla, s'a celebrat zilnic sfânta Liturgie a 
înainte Sfint'telor şi Orele canonice. Deo
sebită splendoare a avut Liturgia din Jota 
Jfare, pontifkată de Prea Sfinţia Sa Episco
pul Iuliu, fn cadrele căreia s'a sfinţit şi Sf. 
Jtfir. înainte de Liturgie au fost hirotoniţi 
întru lectori următorii c lerici: Autoniu 
Huban, loan Pop (Leşu)'şi Gheorghe Zagrai 
din anul, IV-, Leontin Boca, Alexandru 
Chindriş, Izidor Horgoş, Ijan Hieş, Vasile 
Jfârieş, Augustm MokJovan, LiviuMureşan»-
Emil Oprea, şi Găvrilă Pop din anul III. 

La Sfânta Liturgie s'au cuminecat un 
nunleros grup de credincioşi, iar la sfârşi
tul Pontificalului s'a săvârşit emoţionanta 
slujbă a spălării picioarelor, reprezentând 
pe cei 12 Apostoli 12 clerici din Seminar, 
cari la masă au fost oaspeţii Prea Sfinţi
tului. Părinte Episcop. ^ 

In Sfânta şi Marea Vineri, după masă, 
a avut loc - tot sub pontiticarea Prea 
Sfinţiei Sale — Prohodul Domnului nostru 
Isus Hristos. In cadrele jalnicei funcţiuni 
Prea Sfinţia Sa a ţinut 0 grandioasă predică, 
vorbind în măiestrice colori • despre taina 
Răscumpărării. „Calea lungă .şi grea, plină 
de necazuri, suferinţe şi umiliri, începută 

' în ieslea din Viflaim, s? sfârşeşte aici pe 
muntele Golgota, pe lemnul Grucii. Mare 
taină este .aceasta! Că Dumnezeu a suferit 
moartea cea mai ruşinoasă, este o taină ce 
nu o poate deslega nici un inger şi nici 
o m din lume... Şi pentruce oare s'a lăsat 
Dumnezeu să fie omorît într'un chip aşa 
de îngrozitor ?.. N'ar fi ştiut-o aceasta ni
meni dacă n'ar fi deslegat-o El însuşi : Aşa 
a iubit Dumnezeu-lumea încât pe Fiul Său 
unul născut L-a dat, ca tot cel ce va crede 
întru Dânsul şă nu piară. Iubirea, numai 
iubirea nemărginită faţă de oameni îndeamnă 
pe Domnul să îndure durerile şi patimile 
îngrozitoare ale morţii pe Cruce". 

* * 
* 

In Sâmbăta mare, Excelenţa Sa Părin
tele Episcop Iuliu a plecat la Cluj — în

soţit fiind de Reverendisimii Canonici: Dr. 
Victor Bojor şi Dioniziu Vaida, de Clari-
sirhii: Dr. Gr igore . Strîmbu şi Dr. Virgil 
Bâlibanu, profesori de Teologie şi Clarisi
mui Victor Dunca, secretar episcopal 
pentru a continua acolo funcţiunile dela . 
Paşti. 

La Cluj funcţiunile arhiereşti încep cu 
ceremonialul Învierii ce a avut loc îr bi
serica: catedrală, la ora 1 2 noaptea, in faţa 
unui impozant număr de credincioşi, cari 

în dangătul melodios al clopotelor în 
mijlocul'melodioaselor arii ale fanfarei mili
tare şi în cântecele înălţătoare de „ Hristos 
a îfK'iat" — au încunjurat Piaţa Unirii, 
parcurgând str. Regina Jtfaria, Universităţii, 
Brătianu, Miapriţilor, dând ceremoniei ca
racterul ei înălţător. 

Dimineaţa, — I-a z i 'de Paşti — la ora 
10 a început - serviciul divin, Liturgia. 
Biserica arhiplină. A pontificat Excelenţa 
Sa Părintele Episcop Iuliu încunjurat de 
Reverendisimii canonici: Dr: Victor Bojor, 
Dioniziu Vaida. şi Ion Agârbiceanu, Părin
tele Moldovan ş i Pahdrea, Pâr. profesor 
Precup, Clarisimui Dunca şi diaconizând 
Clarisimii Dr. Strîmbu şi Dr. Baiibanu 
Evangelia a fost citită în 8 l imbi: r o m â 
n e l e : Excelenţa Sa Părintele Episcop, în 
limba greacă: Reverendisimul Dr. V. Eojor, 
în \. latină; Reverendisimul'I. Agârbiceanu, 
în I. franceză: Clarisimui V. .Dunca, în 1-
italiană: Clarisimui Dr. Bălibanu, îri 1. 
g e r m a n ă : Reverendisimul D. Vaida, în 1. 
engleză: Părintele-profesor Precup, în 1. 
maghiară: Părittele Pandrea, încheind ce
tirea iar în limba română Clarisimui Dr. 
Grigoriu Strîmbu. 

După Evangelie a urmat predica Exce
lenţei Sale Părintelui Episcop, vorbind 
despre marele dar al Învierii — dovada 
cea mai mare a nemărginitei iubiri, pe 
care Dumnezeu o-âre faţă de noi, încât şi-a 
dat morţii pe Cruce, pe unul născut Fiul 
Său. 

La sfârşitul Sf'ntei Liturgii s'au făcut 
nouile promovări din sînul Veneratului 
Capitlu şi actul Instalării Beverendisi-
mului Ion Agârbiceanu, noul canonic al 
Capitlului nostru. Excelenţa Sa într'o cu
vântare ocazională relevează meritele ne-
peritoare ale regretatului Vasile c. Pordea 
care în tot timpul vieţii sale preoţeşti a fost 
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un bun sfetnic al Scaunului Episcopal, îm
părţind cu Arhiereii atât zilele bune cât şi 
zilele rele. După moartea regretatului Vasile 
c. Pordea privirile Capitlului s'au îndreptat 
spre Reverendisim Frăţia Ta, activitatea că
ruia este chezăşie, că va, şti merge pe ur
mele antecesorului său în aceasta Corpo-
raţiune. 

A răspuns noul canonic Ion Agârbiceanu 
într'o cuvântare foarte' frumoasă, pe care o 
dâm. în în întregime într'o altă parte a re
vistei-noastre. * 

La ora 5 p. m. a avut loc Vecernia, 
pontificată de Excelenţa Sa Părintele Episcop," 
concelebrând aceia$i preoţi ca la Ltturgie 
şi citindu-se şi acum Sf. Evangelia în aceeaş 
ordine — în opt limbi. Atât la Sf. Lifurgie 
cât şi la Vecernie a cântat coru l„Reuniune i 

Corale" sub conducerea Domnului Prof. 
Car'anica. 

* » 
In timp ce în Catedrala din Cluj .servi

ciile religioase dela Paşti au fost potitifi-
'cate de Prea Sfinţia ^a, la Gherla în c o n -
catcdrala de aici', învierea, Liturgia şi Ve
cernia din ziuă t-a a Paştilor a fost pontî-
cătăde Uustritâtea Sa Domnul Dr. Octavian 
Ddmide, prepozit capitular, vic'ar general 
episcopesc, concelebrând.' Reverendîsimii 
Giigore Pop, canonic şi loan-l qste, proto
popul Gherlei, Mult Onoraţii David Deacu 
câssar diecezan şi Demetriu Ctţpşa actuar 
capitular şi Clarisimii Dr.Em'Ifan Lemenî 
şi Dr .S imion Chişiu. Predica, cu obişnufta-i 
vervă oratorică, a ţinut-o Ilustritatea Sa Dr. 
O. Domide. Bep. 

La moartea unei femei mari: 
Protopopeasa V I C T O R I A HOSSU, 
mama I P. S. S. Iuliu, Episcop român-

unit de Cluj—Gherla 
Un necrolog cu margini negre îndoliate, 

împestriţat cu numele multor jalnici, cari 
rămân după Ea, vestia trecerea la cele eterne 
a unei soţii jelite, a unei Manie mult plânse, 
a unei bunici ce şi-a alintat nepoţii pe 
genunrhii Ei — a unei mătuşi bune, ru
denie şi cunoscută, mult regretată, nemăr
ginit de bună, Doamna Victoria Hossu, 
din comuna Milaşul-Mare, trecută dintre 
cei vii în ziua de Joi, 1Q Jfartie, a. c. 

Primiră " uiţi acest avîz trist — şi în 
ziua de Duminecă, 22 Martie a- c. în sătul 
îndoliat, Milaşul-Mare, în ograda largă, cât 

-un hotar, a protopopului Ioan Hossu, era 
atâta lume adunată 'din întreg satul şi din 
alte comune din jur -ca: Şopter, Uilac, 
Craifalău, JJfilăşel, Socol, Orosfaia, apoi 
Pintic şi Teaca cari după vestea clopo
telor din zorii zilei, din turnul înalt al bi
sericii măreţe, depe vârful. Mamelonului, 
din mijlocul satului, tăia văzduhul cu glasul 
jalnic al celor 5 clopote, până ajungea 
departe departe, . . . peste Câmpia bă
trânului Mureş, oprindu se în urechile pioase 
ale creştinilor din satele vecine, cari se 
întrebau : „Cine o fi murit, oare, la Milaş" ? 
Şi vestea a ajuns tot aşa de repede, ca şi 
undele sonore ale clopotelor tânguitoare : 
„A murit mama Sfinţiei Sale, Vlădicului 
din Gherla şi Cluj". „Ce Doamnă bună a 
fost bătrâna preoteasă' a JH/ilaşului!..." 

Cine n'a cunoscut-o oare ? . 
.-• Mergem la înmormântarea Ei. 

' In ziua aceea şi cerul părea mai senin, 
mai albastru, soarele părea mai blând; mai 
bine-voitor, mai cald. Era cea mai frumoasă 
zi, cu care, Primăvara îşi începea melodia 
dulce a poeziei. 

Pe drumul pietruit, amestecat cu colbul 
măcinat de obedelele roatelor de căruţe, de 
gauciucurile umflate depe roatele automo
bilelor, de "potcoavele depe copitele căilor, 
prinşi la hamuri, trăgând câte ' o trăsură 
neagră — ridicau deopotrivă praful, drept 
în siis, grăbiţi spre casa mare, cu pereţii 
groşi de piatră, din marginea satului, la 
casa, în jurul căreia, poporul era adunat în 
număr mare, ca în ziua unei mari sărbători, 
s5rbătoarea jalnică a prohodului, la masa 
lungă încărcată cu grămezi mari •• de colaci 
albi, ca zăpada, cu făclii lungi şi mari, ' 
legate cu panglici negre de doliu, aşteptând 
scoaterea coşciugului din casă, a coşciu
gului de culoarea gri-închisă din metal, cu 
ornamente de sculptură de bronz de jur 
împrejur. -

Cei , patru prapori înalţi, se iviră din 
uşa de unde era să iasă coşciugul purtat 
de patru bărbaţi, apOi poporul cucernic, se 
dă Ia o parte, făcând drum liber celor 
doisprezece preoţi bătrâni şi trei Canonici, 
cu feţele de apostoli ai Domnului. 
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Sicriul venea în paşi încetinaţi, caden
ţaţi; iar de o parte şi de alta a sicriului, 
păşeau încet acei mult iubiţi şi îndureraţi: 
soţul, bătrânul protopop, cu care dispăruta 
vieţuise. frumoşii ani, — 52 la număr ai 
vieţii casnice, apoi cei şease fii ai Ei în or
dinea vârstei lor; Niţa, inginerul - director 
general C. F. R. Cluj ; licu, inspectorul 
domenial arhiepiscopesc la Blaj; Iuliu, I. 
P. Ş. Sa Episcopul de C l u j - G h e r l a ; Viluc, 
advocat în C l u j ; Teofil, preot in comuna 
Milaşul Mare, .ca urmaş al chemării sfinte 
pe urmele Tatălui său; şi Traian, medic, 
legist în Cluj. La mijloc, bătrânul lor Tată, 
fericit de ă merge şi el — în curând — 
după scumpa sa Tovarăşe - ş i regretând de 
a-se despărţi de atâţia scumpi ai săi, de 
cari nu s'ar fi despărţit niciodată. • . • 

De partea stângă cele patru nurori i 
Nora, Turica, Mârioara şi Ileana cu voalul 
de mătasă negru peste- feţele "lor p lânse; 
iar nepoţii şi nepoatele îşi regretau, îngro-
pându-şi, od~tă cu Bunica lor, toate poveş
tile, vtoate legendele -lor, auzite din gura 
acestei Mame bună, în amurgul serilor de 
iarnă, - la gura sobei înaltă de teracotă, ţi-
nându-i pe genunchii Ei de mamă iubi
toare, pe cari azi o pierdeau pentru tot
deauna,'rămânând doar c'o amintire, ce nu 
vor uita-o nici odată, de : „Mama Toia"-

Doi diaconi cu cădelniţele în mâna 
dreaptă, citeau serviciul funebru din cartea, 
cu scoarţa neagră; iar corul vocal al jTeo-
logilor din Academia Citadelei Sfinte din 
Gherla, întonau cele mai mişcătoare imnuri 
jalnice, ce se ridicau împreună cu fumul de 
tămâie, sus.... sus.., spre ceriurile, cari anu
me şi-au deschis porţile pentru a primi 
sufletul acestei vrednice Serve, iubitoare de 
tot, e e a fost bun, înălţător şi sfânt. 

Un bătrân cu faţă de Apostol, un slu
jitor din jurul mesei marelui-prohod, -r- părea 
un „jZacheiu" ce ar fi dorit să vadă şi El 
pe Domnul — „ . căci era mic de statură*... —• 
se sui pe un scaun, de unde putea fi văzut 
El de popor, semănând deacolo „semânţa 
bună" peste ogorul Domnului, hrănându-î 
cu hrana nemuritoare şi adăpându-i cu 
apa din izvorul nesecat al credinţei, a iu-; 
birei-şi a întoarcerei Ia D o m n u l , ' la învă
ţăturile Lui — la El; care ne face jugul şi 
sarcina noastră uşoară şi se va duce prin 
moarte la vieaţa fără de sfârşit. — „Priviţi 
pe aceasta Mamă a tuturor ! ! ! Fiecare din 
voi l;aţi simţit focul dragostei Ei, a bine
facerilor Ei.. Cu toţii am fost mângâiaţi, 
cu vorba şi fapta, de razele iubirii Ei, a 
sufletului de înaltă caritate creştinească-
Impărţit-a dat -a - sărac i lor - ş i dreptatea Ei 
rămâne în veci". 

...Şi cu lacrămile iubirii în ochi, llustri-
tatea Sa Domide, cu mâinile înălţate în 

văzduh, rostea cu gura şi cu glasul Acele : a, a 
cărei suflet plutea fericit despărţit de cor
pul suferind a chinurilor nesfârşite ce le-a 
îndurat, ca martiră, timp de 7 ani — azi 
prin gura. acestui Apostol de statura lui 
„Zacheiu", suit pe scaunul sprijinit de doi 
Teologi , credincioasa adormită în Domnul, 
îşi lua ultimul adio dela toţi pe car. i a 
iubit în acei 72 de ani ai vârstei Sa le : 
Dela jalnicul soţ, de!a cei 6 fii ai Ei, pe 
cari deopotrivă i-a iubit, i-a mângâiat 
toată vieaţa Ei şi în deosebi, se roagă de 
preaiubitul Ei fiu, Iuliu, Arhiereu al Dom
nului, ca sa înalţe rugăciuni sfinte şi de 
acum înainte,, pentru odihna sufletului Ei, 
şi a tuturor, ce chemau numele Domnului. 
A p o : spre cele patru nurori dragi, a căror 
iubire a fost contopită cu iubirea fiilor Ei 
şi în deosebi, pe -Mărioara, care i-a fost 
alinătoaiea suferinţelor Ei în cei şapte ani 
de chinuri, pentru care îngrijire, azi îi mul
ţumeşte şi o binecuvânta. Apoi pe nepoţii 
Ei scumpi, îi roagă să nu uite nici când 
pe „Mama Toia« şi mâniţele lor, seara,... 
sâ-se împreune îngenunchiând sub icoana 
sfântă, rostind o rugăciune caldă N şi pentru 
Bunica .lor, care i-a iubit desmierdându-i 
pe genunchii Ei. 

Apoi către rudenii şi cunoscuţii din satul 
Ei şi jur, îndreaptă şi . azi un cuvânt de 
iubire şi de bun rămas, cu vorba caldă a 
fericite 1 revederi. 

* " 

Cine putea să fie tare la cuvintele acestei 
femei mari, rostite prin gura acestui pre
dicator? ! Care ochiu, n'a lăcrimat din acel 
norod mult de 4—5 mii de capete, ce 
asista ta jalnica petrecere la casa de veci 
a acestei Mame, ce a lăsat în urma Sa, 
pilda Sfintei cucern ic i i? ! Din massa p o p o : 

rului înghesuit, ca să zărească măcar puţin, 
sicriul acoperit de zeci de cununi şi jerbe 
de flori ce acopereau casa eternă a prea 
cuvioasei Victoria , se auzeau bocetele îne 
cate a câte unei femei care îşi aducea 
aminte de bunătatea acestei Doamne bune. 

...Cu cortegiul lung a convcîulul cu 
făclii aprinse în mâini, călcau încet şi ca
denţat, însosiţi 'de tânguirea jalnică a c lo
potelor , răsunătoare — cu scurte opriri şi 
îngenuncheri, citindu-se cele douăsprezece 
Evanghelii, pe drumul, pe care Ea, de 
atâtea ori 1-a străbătnt, spre Biserica nouă 
din „Deal", unde era săpată groapa Ei de 
veci, Ia partea de răsărit a altarului, unde 
era locul pentru cavoul familiar a Hossu-
eştilor. 

In cripta provizorie, căptuşită cu scân
duri groase de stejar, cu sicriul de metal 
închis într'altul de scânduri cu belcuge de 
fier la ambele capete al capacului, apoi 
toate cununile şi jerbele de flori acoperi 
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cete două sicrie băgate unul într'altul, apoi 
lodbele groase erau la locul lor peste care 
groparii, aşteptau ca cei din jurul groapei, 
să arunce „mâna de ţărână"... Printre cei 
dintâiu cari s'au aplecat înfigându-şi mâna în 
pământul cărămiziu, a fost Acela, care era Ar
hiereul cu haina lungă până în pământ, — lo
vind scândurile de stejar, scoţând un sunet 
strident, al cărui ecou se opri drept în adân
cul sufletului celor râmaşi deasupra groapei, 
care au stat câteva clipe cu ochii pironiţi 
la ţărâna ce se rostogolea, depe lbpeţile şi 
sapele groparilor, acoperind corpul Aceleia, 
pe care n'or mai vedea-o niciodată şi-o 
pierdeau pentru totdeauna. 

LO'rul ales din cele mai puternice ele
mente a Teologilor din Gherla, întona 
„Veşnica Ei pomenire", în timp ce pe fe
ţele celor ce stăteau înlemniţi la marginea 
groapei ce se umplea din ce în ce cu ţă
rână, se rostogoleau lacrimile calde, fier
binţi din ochii ficşi în fundul groapei, apoi 
picurau peste ţărâna sfântă a mormântului 
scumpei lor „Jfama Toia"... 

...Tot timpul m'am furişat prin înghe
suiala- mare a norodului numeros ca să pot 
privi încontinuu feţele celor mai jalnici 
din jurul „casei de "veci" a acestei Bune 
Doamnă, pe .care o cunoşteam de mic 
copil, a cărei recunoştinţă, scriitorul acestor 
modeste rânduri, voiu purta-o ca pe cel mai 
sfânt talisman, multe z i l e . . . 

Şi tot ce mi-a rămas mai neşters în 

memoria mea, z fost plânsuţ. înecat cu ho
hote sfâşiate, a unui din fii Săi, din a cărui 
ochi lăsaţi în jos, ficşi într'un puneţ, unde 
poate, privea figura Ifamei Sale, trecându-I 
pe dinainte deodată tot filmul vieţii Lui 
sub ocrotirea aripilor iubitoare de Mamă, 
'pe care El o înţelegea şi-o asculta în toată 
vieaţa Ei. Era Înalt Prea Sfinţia Sa Iuliu, ai 
cărui ochi umezi, se restrângeau peste tot 
poporu], pe care-de multe ori 1-a făcut să 
lăcrimeze, din uşa Sf. Altar predicând 
„iubirea" şi pacea frăţească între oamenii 
setoşi după cuvântul Său, auzit odată 
într'un an în postul Sfintei Mării, când 
venea la părinţir Săi câte două, trei sâptă-
mâni, în Milaşul i fare. 

. .Cine poate şti, dacă pe viitor va mai 
petrece acelea câteva zile de vacanţă de 
vară, între aceia,, cu cari a cop i lăr i t?? ! 
Cine ş t i e . : . . . ? 

...Dar va veni iarăşi între ai Săi.....( ăci 
îl leagă tot aceeaşi glie... şi soarele răsărit 
după Dealul „Hagăului" 1-se va părea mai 
sublim, mai dulce... şi drumurile bătătorite, 
dealungul satului... „De a caii" prin „Că 
lădăi" ...cu tovarăşii d e . joc, frământând 
năglagul din care apoi făceau pronitori iz-
bindu-le în mijlocul cărărilor bătucite,... 
sunt amintiri — ce-L vor aduce iarăşi...' 
îl vom mai vedea şi ne va Binecuvânta 
iarăşi Ia vară „în postul Sfintei Mării". 

Aiud, la 23 Marti2 193Î." 
V. Reu. 

Directoratul Diecezan al Apostolatului 
Rugăciunii. 

— Spiritul Apostolatului Rugăciunii. — 

In ultimul număr al Curierului Creştin 
am fost scris despre cultul Preasfintei Inimi, 
despre asociaţia „Apostolatului Rugăciunii 
şi cum s'a înfiinţat şi în dieceza noastră 
un Centru Diecezan al acestei asociaţii. 
Pentru â clarifica şi mai bine ce vrea să 
zică asociaţia Apostolatului-Rugăciunii şi 
astfel, a îndemna cu mai multă stăruinţă 
pe credincioşi, dar mai ales pe fraţii preoţi, 
să şe înscrie în ea, a m ' d e gând să traduc 
cu ajutorul lui Dumnezeu şi să dau în 
formă de articole o frumoasă cărticică in
titulată „Manuel de 1'Apostolat de Ia Piere" 
scrisă de păr. Ch. Parra şi tipărită până 
acum în 27 ediţii; apoi de se va putea să 
o şi tipăresc în formă de cărticică de ru
găciuni. 

* * * / 
* 

„Apostolatul Rugăciunii mai întâi de toate 

este un fel de spirit (de evlavie). Aceasta 
formulă îi era plăcută părintelui Ramiere, 
cel dintâi director general al Asociaţiei. 
„Apostolatul, zicea el, nu impune prin sine 
însuş nici o deprindere supărătoare (sau 
îngreunătoare), ci doreşte numai şi are de 
gând să insufle cu spiritul său, care e spi
rit" de zel, toate deprinderile sufleteşti în
datorate oricărui creştin prin însaş condiţia 
sa deosabită. Aceasta nu este într'atâta o 
operă nouă adăogâtă acelora, cari din ev
lavie sau din dragoste au izvorît în sânul 
Bisericii, ci mai vârtos o nouă legătură, ce 

.tinde să unească împreună deosebitele aso
ciaţii, care, fără a Ie împiedeca în acţiunile 
lor proprii şi scopurile lor speciale, va 
aduna într'un mănunchiu toate energiile 
lor spre folosul marelui scop, comun tutu
rora: biruinţa cauzei lui Dumnezeu pe pâ-



mânt". (Messag. Tom. 1. Intr. 7 8) 
1. Spirit de zel. 
A pune înaintea conştiinţei creştine 

problema şi datorinţa Apostolatului arătând 
fiecăruia mijloacele de a fi apostol, acesta 
a scopul Apostolatului Rugăciunii. Creştin 
şi apostol sunt doi ţarmeni identici. Creştin 
este învăţăcalu! lui Isus Hristos. Ori la ce 
reduce Isus toată legea sa ? La două iubiri; 
să iubiţi pe Dumnezeu din toate puterile 
voastre; să iubiţi pe aproapele vostru şt 
aţi împlinit toată legea. Ori noi nu iubim 
pe Dumnezeu, nici pe aproapele nostru 
dacă nu suntem apostoli. Trebui-va mult 
pentru a dovedi aceasta ? 

Dumnezeu voieşte mântuirea tuturor 
oame'nilor, El sufere oarecum pentru osân
direa lor ; El a murit pentruca toţi şâ se 
mântuiască. Dar, în acelaş timp când să-
vârşia nebunia dragostei Calvarului, El a 
hotărît această regulă, că sângele său nu 
va fi spre folosul sufletelor, decât prin 
mijlocireafunui apostol. Iată, deci, atârnă-
toare opera sa, oarecumva, de conlucrarea 
noastră: noi avem mizerabila putere de â 
ţine înfrântă atotputerea dumna"zeească. 
Noi o şi facem aceasta de bună seamă; 
dacă n'avem grije de mântuirea sufletelor. 
Dumnazeu ne cere hotărît ajutorul nostru, 
dacă 1-1 refuzăm; este aceasta iubire de Qum-
ne-zeu? In aceasta strâmtorare în care Mân
tuitorul pentru o bună voinţă deosebită a 
vojt să se pună chemându-ne la apostolat,' 
noi îl lăsăm singur si până la un anumit 
punct neputincios. Noi nu iubim deci pe 
Dumnezeu dacă nu suntem apostoli, noi 
nu suntem creştini. , , 

Noi nu iubim nici pe fraţi noştri, pfen-
trucă, lucru limpede, suntem lipsiţi de ma
rea şi esenţiala dragoste faţă de ei,, de 
aceea dragoste, care se îngrijeşte de suflete. 
Dragostea ce Isus a venit să ne înveţe nu 
poate fi numai compătimirea pentru lipsu
rile trupului şi ale lumei acesteia. 

Intr'adevăr, că la aceasta, a putut ajunge 
fără să se fi -întrupat şi murit pe cruce. 
Dar când e vorba să ne f ică să înţelegem 
ceeace este şi ceeace preţueşte un suflet, 
atunci toată dumnezeirea se pune în mişcare 
şi Cuvântul se face trup. El moare; în faţa 
Crucii sângerate nu mai e cu putinţă in-, 
doia lâ; sufletul este deci ceva preţios când 
Dumnezeu moare pentru mântuirea lui. Şi 
când ne spune Isus y „Iubiţi-vă unii pe alţii" 
vrea sa zjcă iubiţi, mai înainte de toate, în 
alţii sufletele lor, pentru cari eu am murit. 
Prin urmare e un egoîsm monstruos, o ne
păsare păcătoasă a z ice : numai eu să mă 
mântuesc şi totul e b ine; -alţii facă pe cum 
eu fac; fiecare peniru sfine! O h ! blestem 
îngrozitor, care răspunde cu nepăsare şi 
impasibilitate la strigătul chinuitor a lui 

Isus: „mi-e sete" şi nu află alt răspuns Ia. 
chemarea-Mântuitorului: „-mergeţi, •învăţaţi, 
botezasţi* decât s,ă guste pentrir sine şi nu
mai pentru sine învăţătura şi sângele lui Isus, 
când acela cuprinde într'o singură pică
tură răscumpărarea a lor milioane de suflete ! 
Pe cum Isus a murit pentru suflete şi 
braţele i-se deschideau spre lumea întreagă, 
îmbrăţişăm şi noi în dragostea noastră toate 
sufletele ! • ' 

D e aici e imposibilă orice scăpare: 
trebue să fim apostoli, sau nu suntem creş
tini. Fără a ţine seamă că fiecare dintre 
noi, dacă^ voieşte sn adeverească î n ş i n e 
împlinirea legii puse de Dumnezeu, curând 
se va convinge, că tot binele ce este în el 
şi deasemenea şi tot râul sau aproape tot 
a întrăt prin opera altuia. Aceasta-i legea. 

Iată pantruce tot membrul asociaţiei 
Apostolatului Rugăciunii este mai întâi un 
apostol. 

^ 2. Spirit de rugăciune. 
Iar apostol e prin rugăciune. Apostolatul 

pare cu neputinţă la multe suflete de bună 
voinţă neavând de loc o misiune oficială, 
nici mulţimi pentru a le propovădui, aşa 
nu ştiu cum l-ar putea îndeplini. E o gre
şeală. Apostolatul esenţial stă în puterea 
fiecăruia şi era firesc să fie astfel, deoarece 
toţi trebue să fie apostoli. Care este? Rugă
ciunea. Mântuiraa este un lucru al darului 
Iui Dumnezeu, deci prin darul lui, care nu 
va veni decât prin rugăciune. „Tot ce veţi 
cere dela Tatăl în numele meu da-va vouă" 
zicea Isus; da, însă cu condiţia că o veţi 
cere. Rugaţi-vă deci şi veţi fi apostoli. 

Este-un misionar, care nu se osteneşte, 
care nu moare; un misionar care-i pretu-
tindenea, pe care nu-1 împiedecă nici tim
pul, nici spaţiul, ci le străbate într'o clipită ; 
un misionar, care ştie toate limbile şi e 
maestru în ştiinţa de a întoarce inimile, 
unul singur, fără de care ceialalţi pe care 
îi vedem, cari vorbesc şi se ostenesc, nu 
sunt decât sărmane aripi de-moară (de vânt) 
ce se 'nvârtesc în aer, singur daru l lu i 
Dumnezeu este acela care mişcă, -întoarce 
şi mânuieşte. Ori, stă în puterea fiecăruia 
de a trimite, pe acest misionar în ajutorul, 
acelora, cari predică, -şi sufletelor, cari 
n'âud niciodată vorbindu-se despre mân
tuire : nu trebue altceva decât a-i c e r e : 
„Tot ce veţi cere dela Tatăl în numele 
meu da-va vouă". 

I-se strânge omului inima când se gân
deşte la numărul îngrozitor al acelora, cari 
nu cunosc pe Dumnezeu şi căile mântuirii. 
Doauâ treimi din oamenii de astăzi nu 
sunt botezaţi. Şi totuş Dumnezeu voieşte 
ca şi aceia toţi să fie mântuiţi şi pentruca 
într'adevăr să se mântuiască Isus Hristos a 
murit pentru ei. Atuhci Dumnezeu nu este 



egal în -iueMirifc Sale" fâfă de toţi saro.nu 
voieşte cu ser f ez f ta i e s i - ş i ajungă -ţinta 
Nici una nict alta. Să nu uităm că aici e 
de lipsă colaborarea noastră, trebue apos
tolat. Dacă numărul celor nebotezaţi e aşa 
de mare -după douăzeci de veacuri de creş
tinism, acesta nu-i efectul nici a neputinţei 
dumnezeeşti, nici a nepăsării sale, ci gre
şeala laşităţii noastre : noi am. neglijat dato-
rinţa de a fi apostoli nu ne am rugat destul. 
Să se fi rugat toţi detă îrre&ptflul crâştinîsv 
murui pentru a împărtăşi sitf tetelor credinţa 
şi -atunci" Sav Dutnnezdu ţit „în^eafă;, saa . 
gfăţii învingătoare ar fi stăpânit lY mea şi 
ar fi condus 'la mântuire mildaWeşi fii'f-
1 ioane de suflete ! 

La lucru deci, la ajutoarea sufletelor, la 
rugăciune!" - (Va urma; . 

, - * * 
* • 

I n t e n ţ î u n e a l u n a r ă . 

E de ştiut pe cum am amintit în nu
mărul trecut, că membrii asociaţiei „Apos
tolatului Rugăciunii" se roagă (cel puţin 
prin Oferta zilnică a faptelor şi suferinţelor) 
după o anumită intenţiune renoitâ şi apro
bată în fiecare lună de FJreafericitul Părinte 
Papa detă Roma. Asffel- avem. garanţia de 
a ne ruga pentru âtari lucruri importante, 
cari stau la inimă Bisericii întregi Nu-i 
însă absolut necesar ca omul să cunoască 
explicit acea i n t e n ţ i e — e bine să o cu
noască — dar destul să se roage „după 
intenţîunea Apostolatului Rugăciunii.. pe 
luna respectivă". Eu vOi publica totdeauna 
intenţîunea lunară în coloanele Curierului 
Creştin, dar ar fi de dorit ca fiecare mem
bru "să se aboneze la organul special al 
Apostolatului Rugăciunii : „Lumina Creşti
nului (laşi, Presa Bună "str. Ştefan cel Mare 
56). Astfel de o parte ar creşte tot mai 
mult "în evlavie faţă de Preasfânta Inimă şi 
va înţelege tot mai bine sublirriitatea, efica
citatea şi ţinta Apostolatului Rugăciunii, iar 
de altă parte, va încuraja presa bună, atât 
de necesară mai ales astăzi pentru a pune 
stavilă valurilor cutrOpitoare ale presei rele 
de tot'soiul. Aceasta cu atât mai vârtos ar 
fi de dorit, deoarece abonamentul acelei 
reviste nu-i decât o sumă bagatelă: 70 Lei 
anual [iar .împreună cu foaia „Sentinela 
Catolică" ce a p r e de două ori pe lună 
ţinând în curent pe cititor cu toată lumea 
catolică, 150 Lei]. Ba încă pe lângă infen
ţiunea generală lunară, desvoltată în formă 
de articol de fond, mai găsim pe ultima 
pagină ihtenţiuni particulare pe fiecare zi, 
cari privesc mai aproape necesităţile noastre. 

Intenţîunea generală, pe luna Maiu este: 
Apostolatul mării. Iată ce scrie între altele, 
revistă amintită: Lumină ,Creştinului, cu 

privire la aceasta intenţie. 
„La începutul acestui veac existau cam 

2000. corăbii; dela războiu încoace acest 
număr a crescut tot mai mult. Sute de mii 
de oameni sunt întrebuinţaţi pentru servi
ciul lor. Ei sunt expuşi la foarte multe pri
mejdii sufleteşti căci pe corăbii lipsesc bi
sericile, preoţii, soţiile veghietoare, iar ma
rinarii sunt încunjuraţi de prieteni răi, cart 
prin vorbe şi fapte din cele mai rele caută 
să-i ducă fa rSretzare ^ 

Iubirea aproapelui a îndemnat în toate 
tinjpbirâe" itâmife apos&ftfce, £â* SăhKMgjrljă 
şi de aceşti nenorociţi. Acum câţiva ani s'a 
for.rii.it- o sbefetâ^f internaţională, care să 
poarte grijă de marinarii expuşi la atâtea 
primejdii: Aproape jumătate din marinarii 
din lumea întreagă întrebuinţaţi mai ales 
pe corăbiile de comerţ, sunt catolici. ' /; 

Înţelegem, deci uşor pentruce Sfântul 
Părinte flfe îndeamnă ca în luna Maiu sâ 
ne rugăm Ia Inima dumnezeeascâ â lui Isus 
pentru păstrarea în credinţă şi pentfu niâfi-
tuirea marinarilor catolici". . • 

' L a aceste putem adaogă primejdiile su
fleteşti nenumărate ce ameninţă pe înşişi 
c^ătorii pe mare.. Fiind ei închişi adesea 
săptămâni întregi în un mic spaţiu şi obiş
nuiţi cu lucru, distracţii şi libertate, aici pe 
măre sunt ispitiţi s a ş i caute' ei înşişi ceva 
ocupaţii, cu cari să omoare vremea, cari 
însă de multe ori sunt dintre cele mai joâ 
nice şi nevrednice de_ demnitatea unui 
creţtin, cu deosebire la clasele mai de jbs. 
N a e deci trebuincios să ne rugăm Prea-
sfintei Inimi a luî Isus, ca prin danii său 
să-i întărească în vreme de ispită, să-i 
atragă lă sine dându-le astfel adevărate 
bucurii sufleteşti ? • . 

Intenţîunea misionară : Chemările (vo
caţiile) pentru miaiunt , 

Preafericitul Părinte .Papa Piu XI, nur 
mit cu dreptul Papa misiunilor a hotărît, 
ca la intenţîunea generală să se adaoge în 
fiecare lună o intenţiune misionară. Apos
tolatul Rugăciunii voind să stabilească î m 
părăţia lui Dumnezeu în suflete, nu e lucru 
firesc, ca membrii ei să* se roage în chip 
deosebit pentru aceia, cari rv'au încă lumina 
crediaţei; ca Domnul să-i lumineze-jşi sâ le 
dea darurile cele mai eficace pentru- în
toarcere ? In luna aceasta ne vom ruga 
Inimii -Preasfinte, ca să facă să se audă 
chemarea sa dumnezeiască la cât mai mulţi 
tineri, cari să o urmeze şi astfel să pără
sească toate pentru a merge şi a propovă
dui Evanghelia lui Hristos între păgâni.. 
N'ar ii oare timpul să ne deschidem şi noi 
ochîi şi să privim mai departe de îngustele 
hotare ale comunelor noastre sau în cel 
mal bun caz ale Ţării noastre, şi sâ con
tribuim şi noi la întoarcerea atâtor milioane 
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de păgâni? Asupra acestora însă vom-,re
v e n t pentrucă trebue să începem, nu spre 
lauda noastră, chiar dela alfabetul misiu
nilor. 

* » 

„ h i i T a lui Isus, care arzi de iubire către 
noi aprinde inima noastră de dragoste către 
tine!" [Indulg. de 100 zile]. 

Dr. S. Chişiu 
spiritual-director diecezan 

al Ap. Rug. 

Vorbirea Părintelui I. Agărbiceanu 
ţunută cu ocaziunea instalării sale in 

scaunul canonicai. 
Excelenţa Voastră, 
Preasfinţite Părinte, ' 

Aţi binevoit, Preasfinţia Voastră, ca ma
rea şi luminata zi a„ Învierii Domnului şi 
Mântuitorului nostru Isus Hristos, să fie şi o 
însemnată zi de bucurie pentru Veneratul 
Capitlu catedral de Cluj—Gherla, prin 
promovările făcute şi prin instalarea mea 
în acest venerat Capitlu, în cate an< fost 
ales cu o aşa de binevoitoare unanimitate 
a membrilor lui, subt prezidenţia Preasfiri; 
ţiei Voastre. In numele veneratului Capitlu 
şi al meu, cel mai nou membru al lui, 
aduc c.'lduroase mulţumiri Preasfinţiei 
Voastre, pentru distincţia de care ne-aţi îm
părtăşit şi despre activitatea mea în nouă 
slujbă ce mi s'a încredinţat rog pe Dum
nezeu sa se poată rosti, când voiu fi che
mat din lume, aceleaşi frumoase cuvinte de 
aprecieare şi comemorare pe care P. 5. 
Voastră le-aţi rostit despre râpausatul mem
bru al capitlului catedra! Vasile Pordea. 

_ O slujbă mai înalţă în administraţia bi 
•sericească, implică sarcini mai mari şi răs
pundere maî-gţea. Membrii Capitlului sunt 
sfetnici ai P. S. Voastre, sunt vâslaşii pe 
corabia mai mică a diecesei, în care P. S. 
Voastră sunteţi cârmaciul înţelept, harnic ş l 
plin de -o mare dragoste faţă de cei păsto
riţi. Noi vom fi în orice clipă gata la or
dinele şi îndrumările P. S. Voastre în în
deplinirea înaltei slujbe de păstor care Vi 
s'a dat spre binele Bisericii şi a neamului. 
Principiul autorităţii, fără de care nu poate 
exista nici o ordine în lume şi nici propă
şire în vieaţa omenească, ne este scump, 
şi el este întreg, nealterat în Biserica noastră. 

Orice slujbă sau situaţie împreunată cu 
răspundere mai înaltă şi mai grea, e^te azi 
greu de primit şi de îndeplinit tocmai pen
tru, zdruncinarea în mare măsură a princi
piului de autoritate în vieaţa de Stat şi cea 
socială. împotriva lui bat de mult valurile 
grele ale patimilor omeneşti, şi mintea 
omenească se frământă să afle alte principii 

câre să fie puse în locul autorităţii, precum 
şi alte doctrine şi aşezări de Stat . sau so
ciale De aici lipsa de stabilitate şi marile 
fluctuaţii ale vieţii publice mai ales de după 
războiu. > 

Noi, cari purtăm o răspundere mai mare 
în Biserică, în împărăţia lui Dumnezeu pe 
pământ, suntem subt acest raport mai uşu
raţi, şi mâi fericiţi de-cât conducătorii îm
părăţiilor sau al societăţilor lumeşti. 

• Principiul autorităţii nu poate fi clăti
nat în Biserică împărăţia lui Dumnezeu pe 
pământ a fost întemeiată de Fiul lui Dum
nezeu care a înviat din morţi, şi autoritatea' 
Bisericii se razimă pe ( locuţiitorul lui Hris
tos în lume, pe Petru şi urmaşii lui. Şi 
ştiam că lui Petru i s'a zis: „Tu eşti Petru 
şi pe piatra aceasta voki zidi biserica mea 
şi porţile iadului 'nu o vor. învinge". Şi 
iarăşi: „Şimone, Simone, iată satana v'a 
cerut să vă cearnă precum şe cerne grâul. 
< i Eu m'am rugat pentru tine ca să nu 
slăbească credinţa ia, şi tu oarecând întor-
cându-te, să întăreşti pe fraţii tăi". 

Noi suntem hodiniţi şi fericiţi fiind în 
uşa lui Petru, în Biserica catolică, în care 
principiul de , autoritate s'a păstrat, cu toate 
bogatele lui consecinţe, neştirbit. 

Noi cei cu răspunderi mai mari în îm
părăţia lui Dumnezeu de pe pământ, în 
Biserică, suntem mai fericiţi decât conducă
torii lumeşti pentrucă, în opoziţie de ei, nu 
avem nevoe să căutăm nici alte doctrine, 
nici alte mijloace de mântuire, după fluc
tuaţiile vremilor şi ale vieţii- Avem doctrina 
în adevărul vecinie descoperit de Hristos 
care e „calea, adevărul şi viata", care e 
„lumina ce luminează întru întunerec", şi 
care prin învierea sa din morţi a pus pe
cetea veciniciei pe acest adevăr. Avem şi 
mijloacele de mântuire date în cele şapte 
laine, tezaurul etern al hranei spirituale. 

Noi, deci, nu avem decât să ascultăm 
de cârmaciul corăbiei, să vestim adevăru, 
revelat prin FiuLlui Dumnezeu, şi ne fo^ 
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iosim de mijloacele de mântuire date d e a 
gata, pentruca împărăţia lui Dumnezeu să 
sporească. -

. Şl totuşi munca noastră e mai grea decât 
a deregătorilor lumeşti. 

Pentrucă împotriva Împărăţiei lui Dum
nezeu vestită de no\, împotriva Bisericii 
lui Hristos, nu se ridică numai o clasă so 
cială, o formaţiune politică, o nouă doctrină 
socială — cum se întâmplă în luptele din 
împărăţiile lumeşt, — ci se ridică ' lumea 
întreagă! -

Dela Hristos până azi Biserica a avut 
nenumăraţi duşmani şi ca doctrină, şi ca 
mijloace de mântuire, şi ca instituţie, pen
tru a se împlini cuvintele Domnului : 
„Dacă pe mine m'au ascultat, şi pe voi vă 
vor asculta". 

Iar azi, în vecinătatea noastră, şi în faţa 
omenirii întregi se poartă de ani de zile 
cea mai formidabilă şi mal nebună luptă 
pentru desfiinţarea Bisericii şi ca doctrină 
şi ca instituţie din imensul teritoriu al re-
publicei bolşevice. 

In Rusia, pe faţă, în lumea întreagă mai 
deghizat, se poartă aceeaşi luptă împotriva 
împărăţiei ai cărei slujitori suntem. Şi m o 
tivul dat azi de duşmanii Bisericii este 
unul pe care ei cred că-1 ieâu chiar din 
doctrina creştina, spunând: 1 reştinismul 
nu-i un adevăr pentru lumea aceasta. 
Hristos are o împărăţie, dacă are, dincolo 
de lume. De două mii de ani creştinismul 
n'a putut ferici lumea, dinpotrivă; a stat în 
calea fericirii e i ; a culturii şi a civilizaţiei, 
a dreptăţii sociale. Afară din lume cu o 
doctrină al căruia întemeietor a spus sin
g u r : „împărăţia mea nu este din lumea 
aceasta". 

Alte adevăruri şi alte mijloace de mân
tuire o să fericească lumea, nu ale Bisericii 
lui Hristos. • 

Astfel sluşba noastră de răspundere e 
mai grea decât cele lumeşti, fiindcă împără
ţiei căreia îi slujim i se făgădueşte azi în
săşi dreptul de existenţă, de vieaţă. 

Ci noi ne bizuim pe Cel ce a înviat 
din morţi şi ne-a poruncit: „Cutezaţi! Eu 
am biruit lumea". Noi credem şi mărturi
sim, că Biserica lui Hristos este împărăţia 
lui Dumnezeu şi pentru lumea aceasta, 
că adevărul lui Isus nu-i un adevăr, vala
bil numai în cer ci şi pe pământ, în vieaţă 
cea mai superior omenească, în vieaţa 
spirituală. Hristos n'a trimis pe Apostoli 
să propovăduiască in cer ci pe pământ, în 
toată lumea, la toate neamurile. Realizarea 
în vieaţa individuală şi colectivă a creşti
nismului este şi coborârea împărăţiei lui 
Dumnezeu pe pământ, şi culmea acestei 
realizări merge mână în mână cu culmea 
culturii şi a civilizaţiei omeneşti, şi cu pa

cea, liniştea şi fericirea omenirii. Toate 
epocile caracterizate prin nizuinţa de-a exila 
din lume împărăţia lui Dumnezeu, Biserica, 
au fost pline de nenorocirea nu de ferici
rea omului, de războaie, revoluţii şi jaf, de 
omul schimbat în fiare nu de omul superior, 
de omul frate, de linişte sau de pace. 

Noi credem şi mărturisim cu tărie că 
propăşirea omenirii, cultura şi civilizaţia 
adevărată şr statornică nu poate izvorî de
cât din realizarea creştinismului în vieaţa 
individuală şi colectivă. 

Şi de aceea, Preasfinţia Voastră, vom 
sta neclintiţi ca vâslaşi harnici în corabia 
pe care o conduceţi. Şi nu avem dorinţă 
mai mare decât .ca subt cârmuirea cuminte 
şi'hotărîtâ, dar plină''şi de dragoste a P.-
S. Voastre, să putem pune adevărul luf 
Hristos temelie puternică-vieţi i poporului 
nostru, în toate clasele Iul sociale, arătând 
temeiul solid pe care trebue să se clădească 
şi la noi —• evitând fluctuaţiile şi desorien-
tările de ieri — pentru binele Neamului şi 
înflorirea Patriei. 

Asigurându Vă în numele. Veneratului 
Capitlu de toată dragostea şi încrederea, 
dţ întreg concursul neprecupeţit. în înalta 
misiune ce o—aveţi, de dragostea iioâstră, 
cât mă priveşte nu pot lăsa neamintită 
deosebita bunăvoinţă ce mi-aţi arătat prin 
aceasta distincţie. Dumnezeu, Stăpânul şi 1 

Părintele, să vă ţină mulţi ani în fruntea 
diecezei de Cluj—Gherla, în deplină sănă
tate, drept îndreptând cuvântul adevărului 

XDi-rrerse. 
Exerciţiile spirituale de Paşti. 

Apropierea marelui praznic al Învierii 
Domnului pretinde: tuturor creştinilor 
o renoire sufletească cu atât mai mult 
viitorilor preoţi. In acest scop în ziua 
de 5 Aprilie a. c. s'au început la Aca
demia, noastră teologică exerciţiile spi
rituale, conduse de părintele Dr. Aloisiu 
L. Tautu profesor de Teologie dela 
O'radeaşi cu concursul Spiritualului 
seminarial părintele Dr. S. Chişiu. 

1 Gu multă dragoste a fost aşteptată 
această ploaie a binecuvântării cereşti, 
premergătoare Sfintelor Paşti, care prin 
picurii ei sfinţi să facă să înverzească 
şi să înflorească plantele dorinţelor 
noastre cele mai bune, să spele su
fletele noastre de imperfecţiunile lor şi 
să uşureze inimile noastre de pasiu
nile lor. Şi într'adevăr acei picuri bine-
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cuvântaţi au curs în abundenţă în 
frumoasele meditaţii ale părintelui con
ducător. A tratat pe rând toate ches
tiunile mai necesare şi mai folositoare 
pentru mântuirea sufletului. 

A început, de sigur, prin a arăta 
necesitatea sfintelor exerciţii, asemă
nând vieaţa omului.- cu un pisc înalt, 
pe care, omul, pentru a-1 putea urca, 
trebue să facă mai multe popasuri, 
privind calea parcursă şi aducând noui 
puteri pentru a o relua după acea 
odihnă. Astfel de popasuri sunt nece
sare şi în vieaţa spirituală; când^omul 
trebue să se retragă în interiorul său 
şi să mediteze asupra destinului şi 
asupra obstacolelor ce va trebui să 
întâmpine în calea sa spre fericirea 
vecinică. 

Chestiunea mântuirii sufletului a 
fost obiectul primei meditaţii Cauza 
pentru care oamenii neglijează această 
importantă chestiune este tocmai faptul 
că ei nu se cugetă, fiind prea absor
biţi de preocupările lumii acesteia. In 
,al doilea rând tratează despre păcat, 
de care spune, că este cea mai. mare 
ingratitudine, ce o poate comite omul 
faţă de Dumnezeu. A urmat chestiunea 
morţii la care trebue să ne îndreptăm 
cugetul cât se poate de des. Comba
terea patimilor este prezentată ca şi o 
chestiuns foarte importantă în special 
pentru viitorii preoţi, iar ca urmare 
expune necesitatea gravă a preotului 
de a-şi păstra sfânta curăţenie. A mai 
tratat apoi despre judecata din urmă, 
despre iad şi în sfârşit despre necesi
tatea mărturisirii generale. 

Miercuri după. masă au avut loc 
mărturisirile iar Joi dimineaţa sfânta 
împărtăşanie. 

Notăm, că în afară de clericii Acade
miei noastre au mai participat la aceste 
sfinte exerciţii şi. Excelenţa Sa Episcopul 
nostru Iuliu împreună cu întreg Clerul 
gremial şi mulţi intelectuali. 

Un nou războiu? Revista „Obser
vatorul* dela Beiuş publică un articol 
„Viitorul războiu" în care relevează 
nişte declaraţii ale generalului Luden-

dorff, care a fixat data noului războiu 
pentru luna Maiu ă anului 1932. Câm
pul de lupta s'ar înpărţi, după Luden-
dorff, în două: Franţa, Belgia, Polonia, 
Jugoslavia, Cehoslovacia şi România de 
o parte, şi Germania, Italia, Austria, Un
garia, Rusia, Bulgaria, Turcia şi — pro
babil — Anglia şi Grecia de altă parte. 
Principalul măcel va fi în Bavaria. Cehii 
vor lupta cu un elan neistovit dela în
ceput şi până la sfârşit; ei vor înfometa 
Berlinul — zice generalul Ludendorff. 
Războiul va fi brutal, o să-i lipsească 
orice frumos combativ, adversarii ată-
cându-se pe la spate cu neguri de gaze 
otrăvitoare. Ori cât de neprobabile sunt 
declaraţiile lui Ludendorft, noi le relatăm. 
Şi precum spuneam într'un număr tre
cut când ne-am referit la armata „colos" 
a, Rusiei trebue să fim cu ochii în 
patru. Liga Naţiunilor oricât vorbeşte 
de pace, războiul totuşi rămâne o per
manentă îngrijorare; pentru unii răz
boiul trebue să fie, şi aceasta pentru 
aceia care văd în tratatele de pace nişte 
convenţii umilitoare. Rusia e înarmată 
şi gata de războiu, toţi sunt cu mâna 
pe armă numai la Liga Naţiunilor e .. 
linişte şi... pace. Casa arde iar baba se 
peaptănă... 

D E C R E T E L E 
Conciliilor Provinciali I. şi II 
se află de vânzarea la Librăria Decezană 

Gherla. — Piaţa Unirii 13. 

Preţul unui exemplar 100 Lei, plus 
porto | postai. 

Teologia Dogmatică volumul I. şi volu
mul II. de i: P. S. Sa 

Or. Vasile Suciu. 
Preţul unui volum 250 Lei, plus 

porto postai, şi Teologia Dogmatică Spe
cială voi. I. Preţul 300 L plus porto 
şi volumul II. Preţul 360 Lei. 

Asortiment bogat de tot felul de 
rechizite cancelariale necesare pentru 
Oficiile protopopeşti şi parohiale. 

Vrotocol exhibitor, legat în pânză 
280 Lei. 

Tipografia Diecezană, OherU i 9 J l Pentru partea neoficială răspunde: Dr. Virgil Bălibanit 




